大学涌

新

课

活

动

▼ ■扫码关注新民晚报官方微博 2025年10月28日/星期二 本版编辑/吴迎欢 本版视觉/奚云阳

教育新观察

奉贤农村养老创新:中央厨房+村级配送点+入户送餐

老年村民乐享"送餐上门"

本报讯(记者李一能)昨天 重阳敬老节前夕,奉贤区首个采用 "政府引导+企业运营+集体参与" 模式系统化破解农村养老助餐难题 -"金食汇"在金汇镇启 的项目-动。项目通过构建"中央厨房+村级 配送点+人户送餐"三级服务网络, 为农村老人提供专业化团膳服务,

在做实乡村振兴民生工程上迈出创

新一步。

相比区域面积较小、为老服务 资源充沛的市区,农村养老助餐一 直是个难点。为解决各村老人买菜 远、做饭难、村助餐点标准不一,以 及小村庄服务覆盖难等问题,金食 汇建立起覆盖全镇的"中央厨房+18 个村级配送点+入户送餐"三级服务 网络,打通了农村养老服务"最后一 公里"。10月15日,光善路50号中央 厨房启动试运营,目前可为全镇 2000余名农村老人和困难群众提供 日常送餐服务,科学的菜品搭配和 实惠的价格获得不少老人认可。

在基本送餐服务基础上,金食 汇还推出"助餐+"综合服务,打造全 方位养老关爱平台:开展"助餐+健 康"服务,联合上海理丁大学健康科 学与工程学院专业营养团队,为老 人定制改善慢性病的营养食谱;"助 餐+守护",要求送餐员实时关注老 人状况并及时反馈:"助餐+传声". 借送餐契机收集建议优化服务。

在食品安全方面,金食汇建立 本地化农产品供应体系,从田间到

餐桌全链条质量管控,对食材讲行 严格检测。这套标准同步应用于老 人餐、企业餐等,确保每份餐食安全 可追溯。通过"看菜下单"与本地合 作社签约,既保障食材新鲜度,又促 讲农户增收,形成"助老+助农"良性 循环。项目还积极带动本地"家门 口"就业近200余人。

"我们将继续扩大食堂承包业 务,力争成为奉贤团膳服务标杆,未 来还要探索智慧厨房、线上点餐等 项目。"项目负责人张超表示。金汇 镇不仅有效破解了农村老人的"吃 饭难",更通过多元服务叠加效应, 探索出一条乡村振兴、民生改善的 新路径,为提升村民生活品质提供 了有力支撑。

A CHAMILLE

非遗"食"刻 品味重阳

作为上海乐游重阳 双"高"季系列活动之一 宝山非遗"食"刻重阳系 列活动前天开启舌尖上 的非遗寻味之旅,首次推 出"宝山非遗美食指南" 并联合商户提供一系列 专享消费福利优惠。同 时,市民还能在海上世界、 宝杨宝龙、罗店中集金地、 张庙红太阳、合兴馆等商 圈了解非遗姜食订购方 式,让大家在日常生活中 品味传统中国味。

本报记者 刘歆 摄影报道

重阳前后恰是老年"驴友"出游的好时 节。目前,银发游学正成为沪上老年群体 追捧的新风尚。在日前举行的上海老年学 习课程展上,一些老年大学开发的银发族 游学课程吸引了不少人的目光。但近日记 者走访发现,不少学员对游学既向往又迟 疑,还有人想与同学集体"放飞",家人却顾 虑重重。问题到底出在哪?老年游学的 '结"要怎么解?

潜力不小 隐忧不少

在银发经济的催生下,全国各地老年 大学成为游学的潜力市场。《2024—2025 年中国研学游经济市场运行监测报告》显 示,2024年中国研学游市场规模达1791亿 元,其中银发族参与度同比上升45%,增速 在各年龄段中谣谣领先。

但是,据一位老年大学带班老师介绍, 老年学员赴外省市游学基本都是自发行 为。因缺乏专业组织保障,老年游学过程 中各种问题逐渐凸显。最主要的问题是安 全保障缺失,游学前未作健康评估,部分高 龄学员会隐瞒健康状况,也没有针对突发 疾病、意外摔伤等情况制定应急预案。其 次,这类活动往往重"游"轻"学",缺乏针对 性的课程设计,既无专业导师随行讲解,也 没有研学资料,学员难以通过活动提升知 识,其实就是很普通的旅游。上海市崇明 区社区学院做了一次调查,55-75岁的老 年群体对"精神养老"需求日益迫切,旅游 成为他们晚年生活的重要内容之一,但有 82%的学员表示"喜欢旅游却又担心路线 规划、安全防护等问题",67%的学员希望 通过课程"了解景点文化,知道怎么出游才 更省心"

创新课程 收获幸福

尽管不少学校对银发游学采取不组 织、不参与的态度,但也无法完全置身事 外。有的学校还会主动作为,通过相关课 程为游学做好指南。

崇明社区学院一位老师坦言,当前老 年旅游类课程多采用教师讲、学员听,再看 看图片或短视频的传统模式,学员普遍反 映"看图片记不住景点特色与布局",教学 效果难以满足实际需求。为此,学校开发 了一门"乐享旅游"课程,希望帮助学员了 解热门景点的文化背景、景观布局以及安 全注意事项;能力目标是让学员学会根据 自身的身体状况规划出游路线;情感目标 是让学员通过分享旅游经历、虚拟体验心 仪景点,提升晚年生活的幸福感。

银发游学不在于"游"了多少景点、 "游"得有多远,而在于让老年人在游学中 获得实实在在的精神愉悦。嘉定区菊园新 区成人学校开发的"人文行走"项目,将附 近公园、地标、纪念馆、文化场馆等自然与 人文资源激活为宝贵的游学资源,达到近 游、慢游、赏游的目的。项目以菊园成校退 休族"幸福课堂"在册学员为基础,发布"人 文行走体验官"招募令,吸纳更多游学参与 者,降低了组织难度和出行成本。

游学分离 安全第一

对路途远、时间长的游学活动,各地老 年大学普遍采用"游"与"学"分离的办法,

学校只管"学",不具体操办"游"。

中国老年大学协会远程教育工作委员会副主任、上海老年大学 原副校长王敏介绍,上海老年大学目前在南塘浜路校区专门设立了 游学系,在钦州南路校区设有国际文化学部,开设的课程有旅游与建 筑文化、中外旅游线路设计、国际游学、世界旅游名胜欣赏、游轮趣游 等,部分课程采用全英语教学,很受欢迎。老年大学以教学为主,学 校层面一般不负责组织老年学员外出游学活动,通常的操作是由旅 行社直接与学员接洽并签订出游合同。当然,学校会提醒学员选择 正规旅行社,注意出行安全,游学回来后,老师也会安排学员在课堂

业内人士提出,破解银发游学之困需多方发力。老年大学可牵 头制定相关的游学规范,明确健康评估、保险保障、师资配备等标准: 引入专业旅行社参与组织,提升路线规划与应急处置能力;深耕游学 课程设计,从而实现"学中乐、乐中学"。

本报记者 王蔚

"幸福养老的一天" 像一次轻松的秋游

全市首条养老机构体验游 线路在普陀区启动

在上海"敬老月"期间,全市围 绕"乐享乐龄"主题推出多项为老服 务活动,将"老有所养、老有所为、老 有所乐"落到实处。昨天下午,普陀 区启动全市首条"幸福养老的一天" 养老机构体验游线路,30名居民参 与.亲身感受上海在养老服务方面 的创新成果。

首站来到上海农商银行普陀石 -全区首个"长者友好金 泉支行-融服务网点",也是农行在中心城区 的首个"无障碍网点"。这里不仅有 无障碍停车位、轮椅坡道、无障碍厕 所和低位服务设施,还设置了面对 面办理业务的无障碍自助银行,覆 盖九成以上业务。网点内有全套盲 文服务说明,配备盲文智能阅读器, 智能辅听、辅视设备,手语在线翻译 等科技设施,满足残障人十办理业 务的需求。74岁的张晓航阿姨特 地带了银行卡现场体验,她表示: "和柜员之间没有玻璃了,当面看她 操作,很安心。我们两人说话的音 量也降低不少,效率更快了。

随后,老人登上苏州河游船,一 边欣赏风景,一边向随行的养老顾 问咨询政策。68岁的徐小明询问 长护险申请流程,养老顾问耐心解 答,笑说:"还没有申请到长护险,说 明大家都是健康的活力老人。

行程最后一站是太保家园养老 机构。报名体验的刘西陵老人对机 构内针对认知障碍老人的特色照护 服务表现出浓厚兴趣,"原来,除了 常规服务,还有定制化照护和康复 项目,这对我照顾患有阿尔茨海默 病的父亲很有启发。"刘亚平老人表 示, 这次体验像一次轻松的秋游, 让 她对不同养老院的服务有了更直观

"幸福养老的一天"是上海市民 政局在今年"敬老月"首次推出的活 动,包含全市18条精品线路,串联 机构、社区与城市资源,帮助老年人 深入了解本地养老服务。据普陀区 民政局工作人员介绍,区里计划招 募100名老人参与体验。此外,普 陀近期还发布了推动银发经济发展 的实施意见及三年行动计划,明确 构建"三区两中心"发展格局,计划 建设银发经济产业园,聚焦智慧养 老、康复辅具等赛道,打造辐射长三 角的银发产业示范区。

本报记者 解敏 通讯员 王笛

本报讯(记者 孙云) 昨天,杨浦区 长海路街道再添一家 社区长者食堂。这家 距长海医院、海军军医 大学不远的黄兴社区 长者食堂, 是杨浦区首 家开在社区的"崇军食 堂",不仅为退役军人、 优抚对象提供专属折 扣, 更有"戎耀咖啡" "戎耀套餐""戎耀小 馄饨"等特色美食,连 餐具都印上了"戎耀 长海"的字样。

目前,长海路街 道6个片区已开出5家 社区长者食堂。昨天 新开张的这家长者食 堂,面积近400平方

米,可同时容纳100人就餐,以"健 康膳食+拥军服务"为特色。记者 在现场看到,店里既有浓油赤酱的 酱鸭腿、红烧小排等本帮菜,也有 低油、低盐、低糖的健康餐以及半 份菜供选择,方便慢性病患者和口 味清淡的老人安心品尝。

昨天,残疾人咖啡师陈莹莹为 "戎耀咖啡"亮相带来了一场巧手 匠心的拉花展示。曾荣获全国咖 啡师比赛冠军的她,当过熊爪咖啡 店的店长。融入拥军元素的"戎耀 咖啡",不只是"舌尖上的美味",更 有居民"心中的温度",成为这家社 区食堂与众不同的亮点。

昨天下午食堂开张之际,长海 医院的专家特意前来义务坐诊,为 社区老年人、优抚对象和退役军人 带来了专业的健康服务。

浦 \neg 崇 区 再 车 添 长 者 食 长